TOP 3.2.1

Stadt Braunschweig 15-00451-01
Der Oberburgermeister Stellungnahme
offentlich

Betreff:
Heimatpflege - hier: Ausgestaltung des Burgersaals Mascherode in
orbereitung auf das Jubilaumsjahr 2017

Entscheidung des Stadtbezirksrates 213 - Sudstadt-Rautheim-
Mascherode- vom 14. Juli 2015

DGH Mascherode - Gestaltung der Westgiebelwand des
Burgersaales

Organisationseinheit: Datum:
Dezernat Il 17.11.2015
65 Fachbereich Hochbau und Gebaudemanagement

Beratungsfolge Sitzungstermin Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 213 Sidstadt-Rautheim-Mascherode 01.12.2015 o
(zur Kenntnis)

Sachverhalt:

Es wird beantragt, dass der Bezirksrat sein Einverstdndnis gibt, dass die Schiilerinnen und
Schiiler des Leistungskurses Kunst der Raabeschule, unter der Leitung des Studiendirektors
Jirgen B. Kuck, Entwiirfe zur Ausgestaltung der gro3en Westgiebelwand innerhalb des
Blirgersaales anfertigen.

Konzipierte Ergebnisse sollen dem Bezirksrat 213 und dann der Offentlichkeit vorgelegt
werden.

Uber die spéatere Realisierung, nicht Finanzierung, miisste der Bezirksrat nach Vorlage der
Entwiirfe dann entscheiden.

Hierzu nimmt die Verwaltung wie folgt Stellung:

Die Verwaltung begruft das Engagement des Stadtbezirksrates sowie des Leistungskurses
Kunst der Raabeschule bei der Ausgestaltung des Birgersaales im DGH Mascherode.

Es wird darum gebeten, dass der FB 65 friihzeitig in die Beurteilung und Prifung der
Entwirfe und deren Gestaltung und Materialitat eingebunden wird.

Leuer
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TOP 3.2.2

Stadt Braunschweig 15-00703-01
Der Oberburgermeister Stellungnahme

offentlich
Betreff:

Behindertengerechter Zugang zur Bushaltestelle Julius-
ElsterstralRe, (Ostseite am Moncheweg)

Organisationseinheit: Datum:

Dezernat Il 17.11.2015
66 Fachbereich Tiefbau und Verkehr

Beratungsfolge Sitzungstermin Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 213 Sidstadt-Rautheim-Mascherode 01.12.2015 o
(zur Kenntnis)

Sachverhalt:

Beschluss des Stadtbezirksrates:

Die Verwaltung wird beauftragt, dass im Bereich der Querungshilfe am Ubergang zur
Bushaltestelle Julius-Elster-Stral’e an der Ostseite des Moncheweges mdoglichst bald eine
Bordsteinabsenkung durchgefihrt wird, die den barrierefreien Zugang zur Bushaltestelle
sicherstellt.

Entscheidung Uber den Vorschlag des Stadtbezirksrats nach § 94 (3) NKomVG:

Im Bereich der Querungshilfe am Ubergang zur Bushaltestelle Julius-Elster-StralRe wird 2015
an der Ostseite des Moncheweges eine provisorische Bordabsenkung hergestellt.

Begriindung:
Ein barrierefreier Zugang aus dem Neubaugebiet zur Haltestelle an der westlichen Seite des
Méncheweges ist derzeit nicht vorhanden.

Da im Zuge des Endausbaus des Neubaugebietes eine neue Querungshilfe im o. g. Bereich
hergestellt wird, erfolgt in 2015 an dieser Stelle nur ein provisorischer Ausbau.

i. A. Warnecke

Anlage/n:
keine
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TOP 4.1

Absender:
) ) 15-00702
CDU-Fraktion Stadtbezirksrat 213 Anfrage (6ffentlich)

Betreff:

Wildwuchs im Stadtbezirk

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 10.09.2015
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 213 Siidstadt-Rautheim-Mascherode 22.09.2015 6]
(Entscheidung)

Sachverhalt:

Viele Flachen in unserem Stadtbezirk werden durch Wildkrauter und junge Baume
verunstaltet. Insbesondere im Natalisweg und auf dem Lindenbergplatz hat der Wildwuchs
einen sehr unansehnlichen Anblick geschaffen.

Wann ist bei den genannten Orten mit der nachsten Beseitigung der Wildkrauter und der
jungen Baume zu rechnen?

Gez.
D. Stiilzebach

Anlage/n:
Keine
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TOP 4.1.1

Stadt Braunschweig 15-00702-01
Der Oberburgermeister Stellungnahme

Offentlich
Betreff:

Wildwuchs im Stadtbezirk

Organisationseinheit: Datum:

Dezernat VI 17.11.2015
67 Fachbereich Stadtgriin und Sport

Beratungsfolge Sitzungstermin Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 213 Sidstadt-Rautheim-Mascherode 01.12.2015 o
(zur Kenntnis)

Sachverhalt:

Anfrage zur Sitzung des Stadtbezirksrates 213 am 22. September 2015:

»Viele Flachen in unserem Stadtbezirk werden durch Wildkrauter und junge Baume
verunstaltet. Insbesondere im Natalisweg und auf dem Lindenbergplatz hat der Wildwuchs

einen sehr unansehnlichen Anblick geschaffen.

Wann ist bei den genannten Orten mit der nachsten Beseitigung der Wildkrauter und der
jungen Baume zu rechnen?“

Stellungnahme der Verwaltung:

Wie bei vielen kleinen Anliegerstralen in Braunschweig ist auch im Natalisweg die
Reinigung der Stral’e mit den Birgersteigen gemal der StralRenreinigungssatzung und
Strallenreinigungsverordnung der Stadt Braunschweig an die Anliegern Ubertragen
(Reinigungsklasse IV U, einmal in 14 Tagen). Die Reinigung beinhaltet auch das Entfernen
von Wildkraut.

Die ALBA Braunschweig GmbH wurde gebeten, die betreffenden Anlieger aufzufordern, das
Wildkraut von den StralRen- und Birgersteigflachen im Natalisweg zu entfernen.

Das Wildkraut und die jungen Baume auf dem Lindenbergplatz werden zeitnah entfernt.
Loose

Anlage/n:
keine
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TOP 4.2

Absender:
; . 15-01114
Heinemann, Jutta - SPD-Fraktion im Anfrage (6ffentlich)

Stadtbezirksrat 213

Betreff:
Notfallunterbringung von Fliichtlingen in der Turnhalle der GS

Lindenbergsiedlung

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 11.11.2015
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 213 Siidstadt-Rautheim-Mascherode 01.12.2015 O
(zur Beantwortung)

Sachverhalt:

Die Stadt hat mitgeteilt, dass durch ihre Vorplanungen in Braunschweig etwa 800 Platze zur
Notfallunterbringung zur Verfigung stehen. Die Turnhalle der Grundschule Lindenbergsiedlung ist
dabei fir eine kurzzeitige, etwa zweitagige, Notfallunterbringung von etwa 150 Fliichtlingen aus
Krisengebieten vorgesehen.

Diese Unterbringung kénnte erfolgen, wenn unerwartet eine so grof3e Zahl von Flichtlingen in
Braunschweig ankommt, dass die Notfallkapazitaten der Landesaufnahmebehdrde (LAB) in
Kralenriede nicht ausreichend sind.

Durch inzwischen verbesserte Koordinierung der Fliichtlingsstrome durch MaRnahmen des Bundes
und des Landes Niedersachsen ist eine Notfallunterbringung an der GS Lindenbergsiedlung zwar
weniger wahrscheinlich geworden, aber sicher immer noch maéglich.

Nicht bekannt ist in der Offentlichkeit, wie das Nebeneinander von Fliichtlingen und Grundschule
Lindenbergsiedlung konkret geplant ist und organisiert werden soll. So ist nicht bekannt, durch welche
MafRnahmen und mit welcher personellen Ausstattung der Betrieb der Notunterkunft fir die Flichtlinge
gewahrleistet wird und wie hier das Nebeneinander von Flichtlingen und der Grundschule mit ihren
Schilerinnen und Schilern konkret geplant wird.

Wir Fragen die Verwaltung:

1. Wie sieht das Notfallkonzept in Bezug auf Organisation sowie personelle und sachliche
Ausstattung fir die kurzzeitige Unterbringung von etwa 150 Flichtlingen aus?

2. Durch welche MaRnahmen wird der weitgehend ungestorte Betrieb der Grundschule ermdglicht
und das Nebeneinander der Schiilerinnen und Schiler mit den Flichtlingen auf dem
Schulgelande und dem naheren Umfeld unterstitzt?

3. Wie wird sichergestellt, dass die Fliichtlinge in der Turnhalle gut untergebracht sind und deren
Bedurfnisse zum Beispiel nach Sicherheit, Hygiene, Bewegungsfreiheit, Verstandigung und
Information angemessen berucksichtigt wird.

gez.
Jutta Heinemann
Fraktionsvorsitzende

Anlagen:
keine
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TOP 4.3

Absender:
i ) 15-00709
SPD-Fraktion Stadtbezirksrat 213 Anfrage (6ffentlich)

Betreff:

Flichtlingsproblematik

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 10.09.2015
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 213 Siidstadt-Rautheim-Mascherode 22.09.2015 6]
(Entscheidung)

Sachverhalt:

Es ist nicht abzusehen, wie lange der Flichtlingsstrom noch anhalt. Da der Winter vor der
Tur steht, wirden wir gerne wissen, ob es der Stadt Braunschweig moglich ist, die HDL-
Kaserne einige Monate als Unterkunft fur Flichtlinge zu nutzen?

Gez.
Jutta Heinemann

Anlage/n:
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TOP 4.3.1

Stadt Braunschweig 15-00942
Der Oberburgermeister Stellungnahme

offentlich
Betreff:

Unterbringung von Flichtlingen in der Heinrich-der-Lowe-Kaserne

Organisationseinheit: Datum:
Dezernat lll 17.11.2015
61 Fachbereich Stadtplanung und Umweltschutz

Beratungsfolge Sitzungstermin Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 213 Sidstadt-Rautheim-Mascherode 01.12.2015 o
(Entscheidung)

Sachverhalt:

Anfrage:
Die SPD-Fraktion hat im Stadtbezirksrat 213 mit Datum vom 10.09.2015 angefragt:

,ES ist nicht abzusehen, wie lange der Flichtlingsstrom noch anhalt. Da der Winter vor der
Tur steht, wiirden wir gerne wissen, ob es der Stadt Braunschweig moglich ist, die Heinrich-
der-Léwe-Kaserne einige Monate als Unterkunft fur Flichtlinge zu nutzen?”

Antwort der Verwaltung:

Auf dem Gelande der friiheren Heinrich-der-Léwe-Kaserne in Rautheim soll u. a. ein grol3es
Wohngebiet entstehen. Der Projektentwickler Kanada-Bau will in Einfamilien-, Reihen- und
Mehrfamilienhausern 400 Wohneinheiten schaffen. Auferdem sind Bliroflachen, Gastro-
nomie und Nahversorgungszentrum u. a. mit einem Lebensmittelmarkt geplant. Im nachsten
Jahr soll die Erschliefung beginnen. Dafur missen die Kasernengebaude abgerissen
werden.

Eine Nutzung der Heinrich-der-Léwe-Kaserne fir die Unterbringung von Flichtlingen wirde
das geplante Wohnprojekt und damit den Bau der dringend bendétigten Wohnungen verzo-
gern und dem Ziel einer Entspannung des Wohnungsmarktes zuwiderlaufen. Vor diesem
Hintergrund ist dieses Objekt flr die Unterbringung von Flichtlingen nicht geeignet.

[ A

Warnecke

Anlage/n:

7 von 41 in Zusammenstellung




TOP 4.4

Absender:
: .. 15-01113
Heinemann, Jutta - SPD-Fraktion im Anfrage (6ffentlich)

Stadtbezirksrat 213

Betreff:
Breitbandausbau

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 11.11.2015
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 213 Sidstadt-Rautheim-Mascherode 01.12.2015 O
(zur Beantwortung)

Sachverhalt:

Breitbandausbau im Stadtbezirk 213

Wir fragen die Verwaltung:
1. Warum wurde der Stadtbezirk 213 bis heute nicht flachendeckend ausgestattet?

(siehe Roselies-Nord und Mastbruchsiedlung)

2. Bis wann soll der Ausbau hier stattfinden?

3. Eine Infoveranstaltung mit Teilnehmern der Verwaltung und der Telekom sollte hier
stattfinden, damit die Burger auch ihre Fragen stellen konnen.

Wann kann diese terminiert werden?

gez.
Jutta Heinemann
Fraktionsvorsitzende

Anlagen:
keine
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TOP 4.5

Absender:
) ) 15-00699
CDU-Fraktion Stadtbezirksrat 213 Anfrage (6ffentlich)

Betreff:
Kreisel DedekindstraBe auf dem Moncheweg

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 10.09.2015
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 213 Siidstadt-Rautheim-Mascherode 22.09.2015 6]
(Vorberatung)

Sachverhalt:

Bei Regenfallen stehen umfangreiche Bereiche des Kreisels Dedekindstralle — Mdncheweg
umgehend unter Wasser, dass offenbar nicht abflielen kann.

Ist eine ausreichend gestaltete Regenwasserfuhrung vorhanden? Wie kommt es zu den
Wasserlachen? Wird dieser verbesserungswirdige Zustand, bald noch vor Winterbeginn
behoben?

Gez.
D. Stiilzebach

Anlage/n:
Keine
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TOP 4.5.1

Stadt Braunschweig 15-00699-01
Der Oberburgermeister Stellungnahme

offentlich
Betreff:

Kreisel DedekindstraBe auf dem Moncheweg

Organisationseinheit: Datum:

Dezernat Il 17.11.2015
66 Fachbereich Tiefbau und Verkehr

Beratungsfolge Sitzungstermin Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 213 Sidstadt-Rautheim-Mascherode 01.12.2015 o
(zur Kenntnis)

Sachverhalt:

Anfrage der CDU-Fraktion:

Bei Regenfallen stehen umfangreiche Bereiche des Kreisels Dedekindstralle - Moncheweg
umgehend unter Wasser, dass offenbar nicht abflielen kann.

Ist eine ausreichend gestaltete Regenwasserfiihrung vorhanden? Wie kommt es zu den
Wasserlachen? Wird dieser verbesserungswirdige Zustand, bald noch vor Winterbeginn
behoben?

Stellungnahme der Verwaltung:

Eine Uberpriifung der Entwésserungssituation der Bereiche um den Kreisverkehrsplatz
Moéncheweg/HOhe Dedekindstralle hat stattgefunden.

Die vorhandenen Entwasserungsanlagen sind ausreichend dimensioniert.

Um eventuelle Ablagerungen zu beseitigen, wurde eine Reinigung der Regenwasserkanale/
Strallenablaufe beauftragt. Die Reinigung wird vor Winterbeginn stattfinden.

i. A. Warnecke

Anlage/n:
keine

10 von 41 in Zusammenstellung




TOP 4.6

Absender:
) i 15-01200
CDU-Fraktion im StBezR 213 Anfrage (6ffentlich)

Betreff:

Kriterien zur Verteilung der Fluchtlinge auf das Stadtgebiet

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 19.11.2015
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 213 Siidstadt-Rautheim-Mascherode 01.12.2015 6]
(zur Beantwortung)

Sachverhalt:

Sicher mag es Griinde geben, weshalb die Verwaltung die Turnhalle der Grundschule
Lindenbergsiedlung zur voribergehenden Belegung mit Fliichtlingen in Notfallen ausgesucht
hat. Vereine, Eltern, Schilerlnnen, Schulleiterinnen und der Bezirksrat haben dartber nur
Uber Umwege bzw. Uber die Presse etwas erfahren. Die Entscheidung war fir viele nicht
nachvollziehbar. Innerhalb des Bezirkes scheinen andere Sportstatten geeigneter. Fundierte
Informationen und klar benannte Kriterien, nach denen Flichtlinge verteilt werden und
welche die aufnehmenden Statten erflllen sollten, waren eine gute Grundlage, um die
Menschen vor Ort zu informieren, Fragen zu beantworten und fiir Akzeptanz zu sorgen.

Deshalb mdchten wir wissen, nach welchen Kriterien eine Zuweisung erfolgt und welche
Kriterien an moglicherweise geeignete Statten gestellt werden.

gez. D. Stulzebach gez. S. Heine

Anlage/n:

keine
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TOP 4.7

Absender:
) i 15-01194
CDU-Fraktion im StBezR 213 Anfrage (6ffentlich)

Betreff:
Ausweisung der Fluchtwege im Gemeindehaus in Mascherode

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 18.11.2015
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 213 Sildstadt-Rautheim-Mascherode 01.12.2015 6]
(zur Beantwortung)

Sachverhalt:

Die Auszeichnung der Fluchtwege im Gemeindehaus in Mascherode wurde bei Einbau des
Personenaufzuges teilweise entfernt.

Entspricht der jetzige Zustand den Erfordernissen der giiltigen Brandschutzregelung, die die
Anbringung eines Fluchtwegeplans beinhaltet, oder war das Resultat der Demontage
fehlerhaft?

gez. D. Stulzebach

Anlage/n:

keine
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TOP 4.8

Absender:
) i 15-01190
CDU-Fraktion im StBezR 213 Anfrage (6ffentlich)

Betreff:
StraBenzustand Sandgrubenweg

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 18.11.2015
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 213 Sildstadt-Rautheim-Mascherode 01.12.2015 6]
(zur Beantwortung)

Sachverhalt:

Durch die Verlegung von Versorgungsleitungen sind die Fahrbahn und der FuRweg des
Sandgrubenweges arg in Mitleidenschaft gezogen worden. Dieser Zustand hat sich auch
nach dem SchlielRen der Baugruben und dem Abschluss der Arbeiten nicht ausreichend
verbessert.

Wann werden die beanstandeten Mangel beseitigt?

gez. D. Stulzebach

Anlage/n:

keine
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TOP 4.9

Absender:
) i 15-01189
CDU-Fraktion im StBezR 213 Anfrage (6ffentlich)

Betreff:
Verbindungsanschlisse Méncheweg - Roselies

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 18.11.2015
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 213 Sildstadt-Rautheim-Mascherode 01.12.2015 6]
(zur Beantwortung)

Sachverhalt:

Die Verbindungsanschlisse vom Wohngebiet Roselies zum Mdncheweg sind noch nicht
realisiert worden.

Werden diese Verbindungen noch in diesem Jahr oder zu einem spateren Zeitpunkt

umgesetzt?

gez. D. Stulzebach

Anlage/n:

keine
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TOP 4.10

Absender:
) i 15-01188
CDU-Fraktion im StBezR 213 Anfrage (6ffentlich)

Betreff:

Laub auf dem Weg EhrlichstraBe durch den Park zur Schule

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 18.11.2015
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 213 Sildstadt-Rautheim-Mascherode 01.12.2015 6]
(zur Beantwortung)

Sachverhalt:

Berge von zusammengefegtem Laub behindern den Weg von der Ehrlichstra3e durch den
Park zur Schule. Die Steigung in diesem Bereich erhdht zusatzlich zum Laub die
Rutschgefahr der Nutzerinnen und Nutzer des Weges.

Wir bitten um baldige Beseitigung dieses Missstandes.

gez. D. Stulzebach

Anlage/n:

keine

15 von 41 in Zusammenstellung



TOP 4.11

Absender:
) i 15-01186
CDU-Fraktion im StBezR 213 Anfrage (6ffentlich)

Betreff:
Brandschutzauflagen in Schulen

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 18.11.2015
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 213 Sildstadt-Rautheim-Mascherode 01.12.2015 6]
(zur Beantwortung)

Sachverhalt:

Die Brandschutzauflagen verbieten in den Fluren von Schulen und anderen o&ffentlichen
Gebauden die Aufbewahrung von Kleidungsstlicken, Bildern oder anderen Gegenstanden.
Eine Folge davon ist die Aufbewahrung von Jacken, Manteln und anderer Kleidungsstlicke in
den Klassenraumen der Schulen Uber den Rickenlehnen der Stihle der einzelnen
Schulerinnen und Schiler.

Wann kénnen die Schulen mit einer Lésung rechnen, die eine adaquate Aufbewahrung
dieser Kleidungsstlicke darstellt?

gez. D. Stilzebach

Anlage/n:

keine
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TOP 4.12

Absender:
) i 15-01185
CDU-Fraktion im StBezR 213 Anfrage (6ffentlich)

Betreff:
Asphaltdecke des Pausenhofes der Grundschule
Lindenbergsiedlung

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 18.11.2015
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 213 Sidstadt-Rautheim-Mascherode 01.12.2015 O
(zur Beantwortung)

Sachverhalt:

Die Asphaltdecke des Pausenhofes der Grundschule Lindenbergsiedlung weist Lécher und
daher Unebenheiten auf, die eine Gefahrdung darstellen.

Wird die Anderung dieses verbesserungswiirdigen Zustandes noch in diesem Jahr erfolgen?
Oder ist ein anderer Zeitpunkt vorgesehen?
gez. D. Stilzebach

Anlage/n:

keine
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TOP 4.13

Absender:
) i 15-01184
CDU-Fraktion im StBezR 213 Anfrage (6ffentlich)

Betreff:

FuBweg Schule Lindenberg

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 18.11.2015
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 213 Sildstadt-Rautheim-Mascherode 01.12.2015 6]
(zur Beantwortung)

Sachverhalt:

Nach Abschluss der Bauarbeiten in der Bunsenstralle wurden auf dem FuRweg die durch
Materiallagerungen hervorgerufenen Schaden nur unzureichend ausgebessert.

Wann wird dieser Missstand behoben, so dass eine normale Nutzung des Fullweges wieder
madglich sein wird?

gez. D. Stulzebach

Anlage/n:

keine
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TOP 5.

Stadt Braunschweig 15-00978
Der Oberburgermeister Beschlussvorlage

offentlich
Betreff:

Vierte Satzung zur Anderung der Satzung iiber die Benutzung der
Stadtischen Friedhofe in der Stadt Braunschweig

(Friedhofsordnung)
Organisationseinheit: Datum:
Dezernat VI 06.11.2015

67 Fachbereich Stadtgriin und Sport

Beratungsfolge Sitzungstermin Status
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 113 Hondelage (Anhérung) 09.11.2015 o]
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-Beberbach 11.11.2015 o]
(Anhdérung) )
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 224 Riningen (Anhérung) 12.11.2015 O
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 114 Volkmarode (Anhérung) 23.11.2015 o]
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 223 Broitzem (Anhérung) 24.11.2015 o]
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 323 Wenden-Thune-Harxbuttel 24.11.2015 o]
(Anhdrung) )
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 322 Veltenhof-Rihme (Anhérung) 25.11.2015 O
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 222 Timmerlah-Geitelde-Stiddien 26.11.2015 o]
(Anhdérung) i
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 213 Sitdstadt-Rautheim-Mascherode 01.12.2015 O
(Anhdrung) .
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 321 Lehndorf-Watenbuttel (Anhérung) 02.12.2015 O
Griunflachenausschuss (Vorberatung) 02.12.2015 o]
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 211 Stéckheim-Leiferde (Anhérung) 03.12.2015 o]
Verwaltungsausschuss (Vorberatung) 15.12.2015 N
Rat der Stadt Braunschweig (Entscheidung) 21.12.2015 o]
Beschluss:

,Die Vierte Satzung zur Anderung der Satzung Uber die Benutzung der Stadtischen
Friedhdfe in der Stadt Braunschweig (Friedhofsordnung) in der als Anlage 1 beigefiigten
Fassung wird beschlossen.”

Sachverhalt:

Begriindung:

Die zurzeit guiltige Satzung Uber die Benutzung der stadtischen Friedhdfe in der Stadt Braun-
schweig wurde in ihren Grundlagen vom Rat am 5. Juli 2005 beschlossen und zuletzt mit der
dritten Satzung zur Anderung der Satzung iber die Benutzung der Stadtischen Friedhdfe in
der Stadt Braunschweig (Friedhofsordnung) vom 21. Oktober 2014 geandert.
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Anlass firr die nunmehr empfohlenen Anderungen der Satzung sind im Wesentlichen

notwendige Anpassungen an das Niedersachsische Bestattungsgesetz und das
Niedersachsische Kommunalverfassungsgesetz,

die Anderung des Begriffes ,Blindenhunde* zu ,Assistenzhunde® nach § 4 Abs. 8
Hundesteuersatzung geman Beschluss des Rates der Stadt Braunschweig vom

15. Juli 2014,

inhaltliche Vereinfachungen und Konkretisierungen der Friedhofsordnung,

die Privatisierung des Krematoriums und die Inbetriebnahme des Rituellen Waschhauses
mit Gebetsplatz,

die Widmung des historischen Reformierten Friedhofs und die damit verbundene
grundsatzliche Aktivierung fur Belegungszwecke.

Die empfohlenen Satzungsanderungen werden wie folgt erlautert:

1.

§ 1 Abs. 1

Die Anschrift Stadtfriedhof, Helmstedter Stralle 54 c, existiert im Strallenverzeichnis
nicht mehr. Die Adresse des neuen Teils des Stadtfriedhofs lautet jetzt Stadtfriedhof,
Franz-Frese-Weg 3.

Die weiteren fur den Stadtfriedhof aufgefuhrten Anschriften Stadtfriedhof, Helmstedter
Stralte 38 a (alter Teil Stadtfriedhof) und 42 (Torhaus), werden beibehalten. Da sich
die Feierhalle 1 auf3erhalb des Stadtfriedhofgelandes befindet, ist sie zusatzlich als
offentliche Einrichtung aufzunehmen. Ebenso wird der Reformierte Friedhof
aufgenommen. Der Reformierte Friedhof, Juliusstral’e Ecke Sophienstral3e, ist neben
dem Garnisonsfriedhof der einzige historische Friedhof, der sich im Eigentum der Stadt
Braunschweig befindet. Angestrebt wird, in einem historischen Umfeld, ein besonderes
Beisetzungsangebot ab dem Jahr 2016 zu schaffen.

§ 2 Abs. 5

Der Umgang mit Urnengrabstatten im Falle einer Entwidmung bzw.
Aulerdienststellung bezlglich einer Ersatzgrabstatte oder deren Herrichtung wurde
bislang nicht geregelt. Durch den Entfall des Wortteils ,Erd“ werden nun alle
Grabstatten erfasst.

§ 4 Abs. 2 lit. a)

Kinderwagen und Rollstihle sind in der satzung nicht explizit zu regeln und werden aus
diesem Grund in § 4 Abs. 2 lit. a) nicht mehr aufgefiihrt. Die weitere Anderung des

Abs. 2 lit. a) ist redaktioneller Art.

§ 4 Abs. 2 lit. ¢)

Die Einschrankung bei der Ausflhrung gewerblicher Tatigkeiten auf dem Friedhof wird
mit der vorgeschlagenen Anderung zeitlich naher bestimmt.

§ 4 Abs. 2 lit. h)
Der Ersatz des Wortes ,Blindenhund® durch die Bezeichnung ,ausgebildeter

Assistenzhund® ist in Anlehnung an die Anderung des § 4 Nr. 8 der
Hundesteuersatzung gemal Ratsbeschluss vom 15.07.2014 erforderlich.
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11.

TOP 5.
Uberschrift Abschnitt I11.

Der Begriff Feuerbestattung beinhaltet auch den Vorgang der Kremierung. Durch die
Privatisierung des Krematoriums wird diese Leistung von der Stadt Braunschweig nicht
mehr angeboten. Urnenbeisetzungen sind aber weiterhin Bestandteil des
Leistungsangebotes der Stadt. Dies soll mit der Anderung der Uberschrift verdeutlicht
werden.

§ 6 Abs. 1

Durch die Privatisierung des Krematoriums sind Feuerbestattungen nicht mehr bei der
Stadt Braunschweig zu beantragen. Auf die Notwendigkeit, die weiter angebotenen
Leistungen der Urnenbeisetzungen bei der Stadt Braunschweig zu beantragen, wird
mit der vorgeschlagenen Anderung des § 6 Abs. 1 hingewiesen.

Daruber hinaus wird im letzten Satz eine inhaltliche Konkretisierung vorgenommen, da
Urnenbeisetzungen ,unter dem griinen Rasen® in anderen Grabfeldern mit Teilnahme
moglich sind.

§ 6 Abs. 3

Der bisherige Satz 3 wird gestrichen, da der Sachverhalt bereits in § 9 Abs. 2 des
Niedersachsischen Bestattungsgesetzes geregelt ist. Stattdessen werden die Tage, an
denen keine Bestattungen durchgeflihrt werden, nunmehr in der Friedhofsordnung
konkretisiert.

§ 6 Abs. 4

Durch die Privatisierung des Krematoriums wird die Kremierung als Teilleistung der
Feuerbestattung von der Stadt Braunschweig nicht mehr angeboten.

Die Herstellung von Erd- und Urnengrabstéatten obliegt ausschlie3lich der Stadt. Eine
eventuelle Beauftragung von Dienstleistern ist in der Friedhofsordnung nicht
regelungsbedurftig.

§7 Abs. 3

Die Satzerganzung ist erforderlich, um bei abweichenden Sarggré3en (die in den
letzten Jahren zunehmend auftreten) durch ausreichend grof3e Grifte einen
reibungslosen Bestattungsablauf sicherzustellen.

§ 7 Abs. 5

Neben einer redaktionellen Anpassung ist die Anderung des Abstandes zwischen den
Grabern um 0,1 m aus Grunden der Arbeitssicherheit und Unfallverhitung erforderlich.

§ 7 Abs. 6

Dieser Absatz entfallt, da die Bestattungsfristen in § 9 Abs. 2 des Niedersachsischen
Bestattungsgesetzes geregelt sind.

§ 7 Abs. 7

Der Abs. 7 des § 7 entfallt, da die Ruhezeiten in § 14 des Niedersachsischen
Bestattungsgesetzes geregelt sind.
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

TOP 5.
§ 7 Abs. 8

Auf Grund des Wegfalls der Absatze 6 und 7 wird der bisherige Absatz 8 zum neuen
Absatz 6.

§ 8 Uberschrift

Die Uberschrift wird wie in § 7 als Mehrzahl benannt.

§8Abs.1S.3

Da es keine gesetzlichen Vorgaben flir Uberurnen aus Kunststoff fiir Beisetzungs-
zwecke gibt, entfallt die bisherige Einschrankung. Die Erganzung in Satz 3 ist
notwendig, um bei abweichenden Urnen- und UberurnengréRen (die in den letzten
Jahren vermehrt auftreten) durch ausreichend grofle Gruben zur Aufnahme der Urnen
und Uberurnen einen reibungslosen Bestattungsablauf sicherzustellen. Die Erganzung
des Satz 4 bericksichtigt die Besonderheiten des Reformierten Friedhofs.
§8Abs.1S.4

Die neue Regelung entspricht dem besonderen Charakter des Reformierten Friedhofs.

§ 8 Abs. 2

Der Absatz entfallt, da der Sachverhalt bereits in § 14 des Niedersachsischen
Bestattungsgesetzes geregelt ist.

§ 8 Abs. 3

Auf Grund des Wegfalls des bisherigen Abs. 2 wird Abs. 3 zu Abs. 2.

§ 8 Abs. 4

Der Absatz entfallt, da der Sachverhalt keiner satzungsrechtlichen Regelung bedarf.
§ 9 Abs. 3

Der Absatz entfallt, da der Sachverhalt bereits in § 15 des Niedersachsischen
Bestattungsgesetzes geregelt ist.

§ 10 Abs. 3

Der Absatz entfallt, da der Sachverhalt bereits in § 15 des Niedersachsischen
Bestattungsgesetz geregelt ist.

§ 12 Abs. 1

Es erfolgt eine redaktionelle Klarstellung, nachdem in einem gerichtlichen Verfahren
eine Unklarheit aufgetreten ist.

§ 12 Abs. 4
Im Bereich der Urnengrabstatten wird, neben einer redaktionellen Anpassung unter b),

unter g) eine dem Reformierten Friedhof entsprechende Urnengrabstatte, welche dem
besonderen Charakter dieses Friedhofs entspricht, angeboten.
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23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

TOP 5.
§ 12 Abs. 5

Der Absatz entfallt, da der Sachverhalt in § 15 Abs. 1 der Satzung geregelt ist.
§ 13 Uberschrift

Die Uberschrift des Paragrafen wird geéndert, da man bei Erdbegrabnissen von
Erdbestattungen und bei Urnenbegrabnissen von Urnenbeisetzungen spricht.

§ 13 Abs. 1

Da gem. § 14 des Niedersachsischen Bestattungsgesetzes die Ruhezeit generell 20
Jahre betragt und Abweichungen mdglich sind, ist eine weitergehende Regelung
entbehrlich. Durch den Wegfall der §§ 7 Abs. 7 und 8 Abs. 2 ist der Bezug des § 13
Abs. 1 auf diese Paragrafen nicht mehr gegeben.

Die Anlage von Reihengrabern besteht auf allen von der Stadt Braunschweig
verwalteten Friedhdfen. Daher entfallt der Hinweis auf Reihengraber auf dem
Stadtfriedhof. Daruber hinaus erfolgen redaktionelle Konkretisierungen.

§ 13 Abs. 2

Der Abs. 2 des § 13 entfallt, da die Ruhezeiten in § 14 des Niedersachsischen
Bestattungsgesetzes geregelt sind.

§ 13 Abs. 3

Abs. 3 des § 13 wird gestrichen, da kein legitimes Interesse an einer solchen Regelung
besteht.

§ 13 Abs. 4

Durch den Wegfall der Absatze 2 und 3 wird der Absatz 4 zu Absatz 2. Das Wort
.Beisetzungen® wird geandert, da man bei Erdbegrabnissen von Erdbestattungen
spricht.

§ 13 Abs. 5

Durch den Wegfall der Absatze 2 und 3 wird der Absatz 5 zu Absatz 3. Die
Erdbestattungen in Erdgemeinschaftsgrabern werden nicht anonym durchgeflihrt,
wodurch dieser Hinweis entfallt. Da an den Gemeinschaftsgrabmalen nicht
zwangslaufig Schriftplatten mit den Namen und Daten der Bestatteten befestigt
werden, sondern hier auch andere Mdglichkeiten zum Tragen kommen kénnen, um auf
die Verstorbenen hinzuweisen, ist die Anderung des Textes erforderlich.

Die gesetzliche Mindestruhezeit ist in § 14 Niedersachsisches Bestattungsgesetz
geregelt, sodass hier kein besonderer Hinweis auf die Ruhezeit erforderlich ist.

§ 14 Abs. 1
Da der bisherige § 8 Abs. 2 entfallt, wird der Hinweis auf diesen Paragrafen gestrichen.
§ 14 Abs. 2 lit. a)

Der dritte Satz unter dem Buchstaben a) wird gestrichen, da der Sachverhalt keiner
satzungsrechtlichen Regelung bedarf.
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32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

TOP 5.
§ 14 Abs. 2 lit. b) S.1

Da die Urnenbeisetzungen in Urnengemeinschaftsanlagen nicht anonym durchgefiihrt
werden, entfallt dieser Hinweis.

§ 14 Abs. 2 lit. b) S.3

Da auf den Gemeinschaftsgrabmalen nicht zwangslaufig Schriftplatten mit den Namen
und Daten der Beigesetzten befestigt werden, sondern auch andere Moglichkeiten zum
Tragen kommen kénnen, um auf die Verstorbenen hinzuweisen, ist die Anderung des
Textes erforderlich.

§ 15 Abs. 1

Der Sachverhalt des entfallenen § 12 Abs. 5 wird durch Anderungen des § 15 Abs. 1
jetzt hier beschrieben. Da die §§ 7 Abs. 7 und 8 Abs. 2 entfallen, ist der Bezug des §
15 Abs. 1 auf diese Paragrafen nicht mehr gegeben. Die weiteren Erganzungen des
Abs. 1 dienen der Konkretisierung.

§ 15 Abs. 2 S 1

Da der Wiedererwerb des Nutzungsrechtes auch mehrfach erfolgen kann, wird das
Wort ,einmal® gestrichen.

§15Abs. 28.5
Satz 5 wird gestrichen, da er durch die Anderung in Satz 1 obsolet ist.
§ 15 Abs. 7 S.1

Da die §§ 7 Abs. 7 und 8 Abs. 2 entfallen, ist der Bezug des § 15 Abs. 7 auf diese
Paragrafen nicht mehr gegeben.

§ 15 Abs. 7S. 2
Die redaktionelle Anpassung dient der Konkretisierung.
§ 19 Satz 3

Satz 3 des Paragrafen wird gestrichen, da der Sachverhalt keiner konkreten Regelung
durch die Friedhofsverwaltung bedarf.

§ 20 Uberschrift

Die Anderung der Uberschrift erfolgt aus Griinden der Anpassung an den allgemeinen
Sprachgebrauch.

§ 20 Abs. 2 Satz 2

Da an den Gemeinschaftsgrabstatten keine Nutzungsrechte bestehen, ist der Hinweis
auf den Haftungsausschluss nicht erforderlich.

§ 23 Abs. 2

Die Erganzungen des § 23 sind zur Konkretisierung der Benutzungsbedingungen
erforderlich.
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43. §23 Abs. 4

Der Absatz entfallt, da der Sachverhalt in § 7 Niedersachsisches Bestattungsgesetz
geregelt ist.

44. § 24 Abs. 1

Da der § 24 nur einen Absatz enthalt, entfallt der Hinweis auf Abs. 1. Durch die
Einrichtung des rituellen Waschhauses sowie der Aufnahme der Feierhalle 1 in die
Satzung ist die textliche Erganzung erforderlich.

45. § 24 Abs. 2

Der Abs. 2 wird gestrichen, da der Sachverhalt in der Friedhofsgeblihrensatzung
geregelt ist.

46. § 27 Abs. 1

Die Anderungen im ersten Halbsatz sind auf Grund notwendiger Anpassungen an die
Gesetzgebung erforderlich.

Durch den Wegfall der Absatze 6 und 7 des § 7 der Satzung ist § 27 Abs. 1 S.1 Nr. 4
zu korrigieren. Da der § 10 Abs. 3 entfallt ist § 27 Abs. 1 S. 1 Nr. 6 zu korrigieren.
Ebenso entfallt § 23 Abs. 4 der Satzung, wodurch § 27 Abs. 1 S. 1 Nr. 12 gestrichen
wird.

Die Zustandigkeit des Rates fiir die Beschlussfassung zur Friedhofsordnung ergibt sich aus
dem § 58 Abs. 1 Nr. 5 Niedersachsisches Kommunalverfassungsgesetz, wonach der Rat
(die Vertretung) Uber Satzungen und Verordnungen beschlielit.

Geiger

Anlage/n:

Anlage 1:

Vierte Satzung zur Anderung der Satzung liber die Benutzung der Stadtischen Friedhéfe in
der Stadt Braunschweig (Friedhofsordnung)

Anlage 2:

Gegenuberstellung der bisherigen und der neuen Satzungstexte der Friedhofsordnung
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Vierte Satzung
zur Anderung der Satzung
Uber die Benutzung der Stadtischen Friedhotfe
in der Stadt Braunschweig
(Friedhofsordnung)

Auf Grund der 88 10 und 13 des Niedersachsischen Kommunalverfassungsgesetzes
(NKomVG) vom 17. Dezember 2010 (Nds. GVGI. S. 576), zuletzt geéndert durch Artikel 2
des Gesetzes vom 16. Dezember 2014 (Nds. GVBI. S. 434), und des Gesetzes lber das
Leichen-, Bestattungs- und Friedhofswesen vom 8. Dezember 2005 (Nds. GVBI. S. 381) hat
der Rat der Stadt Braunschweig in seiner Sitzung am 21. Dezember 2015 folgende Satzung
beschlossen:

Artikel |

Die Satzung Uber die Benutzung der Stadtischen Friedhéfe in der Stadt Braunschweig
(Friedhofsordnung) vom 5. Juli 2005 (Amtsblatt fur die Stadt Braunschweig Nr. 7 vom

24. Juli 2005), zuletzt geandert durch die Dritte Anderungssatzung vom 21. Oktober 2014
(Amtsblatt fur die Stadt Braunschweig Nr. 16 vom 19. November 2014, S. 67), wird wie folgt
geandert:

1.8 1 Abs. 1 S. 1 wird wie folgt gefasst:

.Die Friedhofe (Stadtfriedhof Helmstedter StralRe 38 a, 42 und Franz-Frese-Weg 3 und die
Friedhofe der ehemaligen Ortsteile Bevenrode, Bienrode, Broitzem, Harxbuittel,
Hondelage, Lamme, Rautheim, Riningen, Schapen, Stdckheim, Thune, Timmerlah,
Volkmarode, Waggum, Wenden und der Friedhof Veltenhof sowie der Reformierte
Friedhof) und die Feierhalle 1, Helmstedter Straf3e 38 a sind offentliche Einrichtungen der
Stadt Braunschweig.”

2. 82 Abs. 5 S.1 wird wie folgt geandert:

LAlle Grabstatten nach Abs. 3 und 4 sind von der Stadt kostenfrei in ahnlicher Weise wie
die aul3er Dienst gestellten oder entwidmeten Grabstéatten herzurichten. Die
Ersatzgrabstétten werden Gegenstand des Nutzungsrechtes.”

3. 8 4 Abs. 2 erhélt folgende Fassung:
»Auf den Friedhofen ist insbesondere nicht gestattet,

a) Wege mit Fahrzeugen aller Art zu befahren; Flr Berechtigte nach 8§ 5 gilt dies nicht,

b) Waren aller Art, insbesondere Krénze und Blumen, sowie gewerbliche Dienste
anzubieten,

¢) an Sonn- und Feiertagen, an Sonnabenden ab 13.00 Uhr oder in der Nahe einer
Bestattung oder Beisetzung gewerbliche Arbeiten auszufihren,

d) gewerbsmafig ohne Genehmigung des Nutzungsberechtigten zu fotografieren,

e) Druckschriften zu verteilen,

f) den Friedhof und seine Einrichtungen, Anlagen und Grabstatten zu verunreinigen oder
zu beschadigen sowie Grabstatten unberechtigt zu betreten,

g) zu larmen und zu spielen,

h) Tiere — ausgenommen ausgebildete Assistenzhunde - mitzufiihren,

i) Blumen, Pflanzen, Straucher, Erde und dergleichen widerrechtlich zu entfernen,

j) Abraum und Abfalle auRerhalb der dafiir bestimmten Stellen abzulagern.

1
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4. Die Uberschrift des Abschnitts I1l. wird wie folgt gefasst:
.Erdbestattungs- und Urnenbeisetzungsvorschriften*

5.86 Abs. 1 S. 1 und S.2 erhalten folgende Fassung:
.Erdbestattungen und Urnenbeisetzungen sind bei der Stadt unter Beifligung der
erforderlichen Unterlagen zu beantragen. Beisetzungen im anonymen Urnenhain erfolgen
grundsatzlich unter Ausschluss der Offentlichkeit.”

6. 8 6 Abs. 3 S. 3 wird wie folgt geandert:

.rage, an denen keine Bestattungen und Beisetzungen vorgenommen werden, sind
Sonn- und Feiertage sowie der 24. und 31. Dezember.*“

7. 8 6 Abs. 4 erhélt folgende Fassung:

,Die Durchfiihrung von Erdbestattungen und Urnenbeisetzungen obliegt unter Beachtung
der gesetzlichen Vorschriften der Stadt.”

8. 8 7 Abs. 3 wird um folgenden Satz 7 ergénzt:

~Abweichende Sarggrof3en sind rechtzeitig, mindestens drei Tage vor Bestattung, bei der
Friedhofsverwaltung anzuzeigen."

9. 8 7 Abs. 5 erhélt folgende Fassung:
»LAushub und Wiederverfillen der Graber ist Angelegenheit der Friedhofsverwaltung und
wird im Auftrage des Nutzungsberechtigten durchgefihrt. Die Tiefe der einzelnen Graber
betragt von der Erdoberflache (ohne Higel) bis zur Oberkante des Sarges mindestens
0,9 m. Der Abstand zwischen den Grabern muss mindestens 0,4 m betragen.”

10. 8 7 Abs. 6 wird gestrichen.

11. 8 7 Abs. 7 wird gestrichen.

12. 8 7 Abs. 8 wird in 8 7 Abs. 6 geandert.

13. Die Uberschrift des § 8 wird in ,Urnenbeisetzungen® geandert.

14. 8 8 Abs.1 S. 3 erhélt folgende Fassung:
,Uberurnen mit einer Hohe tiber 30 cm oder einem Durchmesser mit mehr als 20 cm sind
rechtzeitig, mindestens drei Tage vor der Beisetzung, bei der Friedhofsverwaltung
anzuzeigen.”

15. § 8 Abs. 1 wird um folgenden Satz 4 erganzt:

.Bei Urnenbeisetzungen auf dem Reformierten Friedhof sind nur Urnen und Uberurnen
aus biologisch abbaubarem Material zul&ssig.*

16. 8 8 Abs. 2 wird gestrichen.
17. 8 8 Abs. 3 wird in § 8 Abs. 2 geandert.

18. § 8 Abs. 4 wird gestrichen.
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19. 8 9 Abs. 3 wird gestrichen.
20. § 10 Abs. 3 wird gestrichen.
21. 812 Abs. 1 Satz 2 wird wie folgt gefasst:

.Die Wahlmdglichkeit beinhaltet nicht das Vorhalten der in Abs. 4 aufgefihrten Erd- und
Urnengrabstatten auf jedem Friedhof, sondern bezieht sich auf das gesamte Stadtgebiet.”

22. Der § 12 Abs. 4 wird im Abschnitt ,,Urnengrabstatten” wie folgt geandert:

,b) Urnengrabstatten ab 1,5 m?
und
»0) Urnensondergréaber auf dem Reformierten Friedhof*

23. 8 12 Abs. 5 wird gestrichen.

24. Die Uberschrift des § 13 wird wie folgt geéndert:
»8 13 Grabstatten zur Erdbestattung”

25. 8 13 Abs. 1 wird wie folgt gefasst:

,Die Nutzungsrechte bei Wahlgrabern missen bei nachfolgenden Bestattungen fir die
Dauer der gesetzlichen Ruhezeit verlangert werden. Ein Grab kann fur die Dauer der
Ruhezeit nur mit einer Leiche belegt werden. Nach jeder Erdbestattung auf einem
Wabhlgrab kénnen nachfolgend auf Antrag bis zu acht Urnenbeisetzungen erfolgen, soweit
keine wichtigen Griinde entgegenstehen. Ist eine Erdgrabstatte mit Urnen voll belegt und
befinden sich in ihr Urnen, deren Ruhezeit abgelaufen ist, so kénnen an Stelle dieser
Urnen auf Antrag des Nutzungsberechtigten weitere Urnen beigesetzt werden. Die Urnen,
deren Ruhezeit abgelaufen ist, werden in der Urnenruhestatte beigesetzt. Sie werden
nicht mehr nachgewiesen. Reihengraber kdnnen nur mit einer Leiche belegt werden. Eine
Nutzungsrechtsverlangerung ist ausgeschlossen.”

26. § 13 Abs. 2 wird gestrichen.
27. 8 13 Abs. 3 wird gestrichen.

28. 8 13 Abs. 4 wird zu § 13 Abs. 2 und in S. 1 wird das Wort ,Beisetzungen® durch
.Bestattungen” ersetzt.

29. 8§ 13 Abs. 5 wird zu § 13 Abs. 3 und wie folgt gefasst:

.Erdgemeinschaftsgraber sind Grabstéatten, auf denen Erdbestattungen durchgefiihrt
werden. Auf Wunsch der Hinterbliebenen kann die Bestattung im Beisein von
Angehorigen durchgefiihrt werden. Die Grabstatte erhélt ein Gemeinschaftsgrabmal mit
den Namen der dort Bestatteten. Die Pflege der Grabstétte wird fur die Dauer der
Nutzungszeit gewahrleistet. Ein Nutzungsrecht besteht nicht. Eine Verlangerung ist
ausgeschlossen. Die Bestattung erfolgt der Reihe nach. Ein Anspruch auf eine besondere
Lage innerhalb der Grabstétte besteht nicht. Diese Bestattungsart kann sowohl auf dem
Stadtfriedhof als auch auf den Ortsteilfriedhéfen erfolgen.”

30. In § 14 Abs. 1 wird unter Buchstabe b) der Verweis ,,(§ 8 Abs. 2)“ gestrichen.

31. In § 14 Abs. 2 wird unter Buchstabe a) der Satz 3 gestrichen.
3
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32.In 8§ 14 Abs. 2 Buchstabe b) Satz 1 wird das Wort ,anonym* gestrichen.
33.In 8 14 Abs. 2 Buchstabe b) Satz 3 werden die Worte ,mit Schriftplatten” gestrichen.
34. 8 15 Abs. 1 wird wie folgt gefasst:

,Das Nutzungsrecht wird fir die Dauer der gesetzlichen Ruhezeit zum Zwecke der
sofortigen Belegung vergeben. Eine verkirzte Ruhezeit bzw. ein verkirztes
Nutzungsrecht kann unter Beachtung der gesetzlichen Bestimmungen festgelegt werden.
Ein Vorauserwerb des Nutzungsrechtes kann bei Wahlgrabstatten von der
Friedhofsverwaltung zugelassen werden. Die Laufzeiten der Nutzungsrechte beginnen mit
dem Tag der Bestandskraft des Geblihrenbescheides. Bei Reihengrabstatten ist ein
Vorauserwerb ausgeschlossen. Soweit die Hinterbliebenen keine bestimmte Person als
Nutzungsberechtigten benannt haben, behélt der Kostentrager das Nutzungsrecht.”

35.In 8 15 Abs. 2 Satz 1 wird das Wort ,,einmal“ gestrichen.
36. In 8 15 Abs. 2 wird der Satz 5 gestrichen.
37.In 8 15 Abs. 7 Satz 1 wird der Verweis ,(88 7 Abs. 7, 8 Abs. 2)" gestrichen.

38. In 8 15 Abs. 7 Satz 2 werden die Worte ,,der Nutzungszeit“ durch die Worte ,Aufgabe des
Nutzungsrechts” ersetzt.

39. In 8 19 wird der Satz 3 gestrichen.

40. Die Uberschrift des § 20 wird wie folgt geandert:
»8 20 Instandhaltung von Grabstellen”

41. § 20 Abs. 2 Satz 2 wird gestrichen.

42. 8§ 23 Abs. 2 wird folgendermafien gefasst:

~Fur rituelle Waschungen stehen auf dem Stadtfriedhof ein Waschhaus und ein
Gebetsplatz zur Verfligung.

Vor einer Waschung ist ein ausgefiliter und unterschriebener Antrag auf Benutzung des
rituellen Waschhauses der Friedhofsverwaltung zur Terminvergabe vorzulegen.
Leichname dirfen nur gewaschen werden, wenn der Antragsteller den Leichnam und sich
selbst zweifelsfrei ausweist. Die Waschung hat zur festgesetzten Zeit zu beginnen und ist
innerhalb von maximal zwei Stunden zu beenden. Alle fiir die Waschung benutzten
R&ume sind nach der Benutzung abzuschliel3en und der Schlissel ist in dem
ausgewiesenen Kasten am Waschhaus zu hinterlegen.

Der Gebetsplatz auf dem Stadtfriedhof dient der Verabschiedung vom Verstorbenen nach
durchgefuhrter Waschung im Waschhaus durch Gebete vor der Bestattung auf einem
Friedhof. Flr die Aufbahrung auf dem Ablagestein auf dem Gebetsplatz ist der Sarg mit
dem Leichnam nicht zu 6ffnen, es sei denn, es liegt eine Ausnahmegenehmigung der
unteren Gesundheitsbehdrde vor.

Die Benutzung des rituellen Waschhauses und des Gebetsplatzes erfolgt auf eigene
Gefahr."

43. 8§ 23 Abs. 4 wird gestrichen.

44. § 24 Abs. 1 wird zu § 24 und wie folgt gefasst:

4
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"Rfidge 1

.Fur die Inanspruchnahme der Friedhofe und deren Einrichtungen sowie der Feierhalle 1
werden Gebuhren nach MalRgabe der Satzung Uber die Geblihren fur die Friedhofe der
Stadt Braunschweig (Friedhofsgebiihrensatzung) in der jeweils giltigen Fassung
erhoben.”

45. § 24 Abs. 2 wird gestrichen.
46. 8 27 Abs. 1 wird wie folgt gefasst:

,Ordnungswidrig im Sinne des § 10 Abs. 5 des Niedersachsischen
Kommunalverfassungsgesetzes handelt, wer vorsatzlich oder fahrlassig den folgenden
Geboten oder Verboten dieser Satzung zuwiderhandelt:

8 4 Abs. 2 - Verhalten auf den Friedhoéfen

85 Abs. 1, 6 - 8, 10 - Gewerbetreibende

§ 6 Abs. 1, 3 - Allgemeines/Beantragung

8 7 Abs. 2 - 4, 6 - Erdbestattungen

8 9 Abs. 1, 2 - Totenruhe

§ 10 Abs. 1 - Ausgrabungen

8 15 Abs. 7 Satz 2 - Entfernen des Grabmals

§ 16 Abs. 1, 2 - Gestaltungsgrundsatze, Kunststoffverbot

. 817 Abs. 8 - Standsicherheit der Grabmale

10. § 18 Abs. 1, 3 - Zustimmungserfordernis

11. § 21 Abs. 4, 7 - Herrichtung und Pflege der Grabstatte, Pflanzenschutz*

NN

Artikel Il
Inkrafttreten

Diese Satzung tritt am Tag nach der Bekanntmachung im Amtsblatt der Stadt Braunschweig
in Kraft.

Braunschweig, den
Stadt Braunschweig
Der Oberblrgermeister
i V.
(S)

Geiger
Erster Stadtrat
Vorstehende Satzung wird hiermit bekannt gemacht.
Braunschweig, den
Stadt Braunschweig

Der Oberblrgermeister
i V.

Geiger
Erster Stadtrat
5
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Gegeniberstellung der bisherigen und der neuen Satzungstexte der Friedhofsordnung

Anlage 2

alt

neu

§ 1 Geltungsbereich, Friedhofszweck, Nutzungsberechtigte

(1) Die Friedhofe (Stadtfriedhof Helmstedter Strafl3e 38 a, 42 und 54 c und die
Friedhofe ...

(1) Die Friedhofe (Stadtfriedhof Helmstedter Stral3e 38 a, 42 und 54-¢- Franz-
Frese-Weg 3 und die Friedhofe ...Veltenhof sowie der Reformierte Friedhof) und
die Feierhalle 1, Helmstedter StraRe 38 a, sind 6ffentliche Einrichtungen ...

§ 2 AuBBerdienststellung und Entwidmung

(5) Alle Erdgrabstéatten nach Abs. 3 und 4 sind von der Stadt kostenfrei in
ahnlicher Weise wie die aul3er Dienst gestellten oder entwidmeten Grabstatten
herzurichten. Die Ersatzgrabstatten werden Gegenstand des Nutzungsrechtes.

(5) Alle ExdgGrabstatten nach Abs. 3 und 4 sind von der Stadt kostenfrei in
ahnlicher Weise wie die aul3er Dienst gestellten oder entwidmeten Grabstatten
herzurichten. Die Ersatzgrabstatten werden Gegenstand des Nutzungsrechtes.

8 4 Verhalten auf den Friedhofen

(2) Auf den Friedhofen ist es insbesondere nicht gestattet,
a) Wege mit Fahrzeugen aller Art zu befahren, ausgenommen sind Kinderwagen
und Rollstiihle; Berechtigten nach 8§ 5 ist das Befahren der Wege gestattet,

(2) Auf den Friedhofen ist es insbesondere nicht gestattet,

a) Wege mit Fahrzeugen aller Art zu befahren;-abusgenremmen-sind-Kinderwagen-
whd-Rellstithle; Flr Berechtigten nach 8§ 5 gilt dies nicht istdasBefahren-der

Wege-gestattet,

¢) an Sonn- und Feiertagen, Sonnabendnachmittagen oder in der Nahe einer
Bestattung oder Beisetzung gewerbliche Arbeiten auszufihren, ....

¢) an Sonn- und Feiertagen, Sernrabendrachmittager an Sonnabenden ab

13:00 Uhr oder in der Nahe einer Bestattung oder Beisetzung gewerbliche
Arbeiten auszuflihren, ....

h) Tiere - ausgenommen Blindenhunde - mitzufiihren,

h) Tiere - ausgenommen Blinderhunde ausgebildete Assistenzhunde -
mitzufiihren,

lll. Erd- und Feuerbestattungsvorschriften

lll. Erdbestattungs - und FederUrnenbeisetzungsbestattungsvorschriften

§ 6 Allgemeines

(1) Erd- und Feuerbestattungen sind unverziglich bei der Stadt unter Beifligung
der erforderlichen Unterlagen zu beantragen. Anonyme Beisetzungen erfolgen
unter Ausschluss der Offentlichkeit.

(1) Erd-Erdbestattungen und FewerUrnenbeisetzungenbestattungen sind
wrverziiglieh bei der Stadt unter Beifigung der erforderlichen Unterlagen zu
beantragen. Arenryme Beisetzungen im anonymen Urnenhain erfolgen

(3) ... Erdbestattungen missen in der Regel spatestens am vierten Tag nach
Eintritt des Todes erfolgen.

grundsétzlich unter Ausschluss der Offentlichkeit.

3) ... Ercl — - - - I
EintrittdesTodes-erfelgen—Tage, an denen keine Bestattungen und
Beisetzungen vorgenommen werden, sind Sonn- und Feiertage sowie der 24.
und 31. Dezember.

(4) Erd- und Feuerbestattungen obliegen unter Beachtung der gesetzlichen
Vorschriften der Stadt bzw. den nach § 5 Abs. 1 zugelassenen
Bestattungsunternehmen.

(4)_Die Durchfiihrung von Erd-Erdbestattungen und
FeuerUrnenbeisetzungenbestattunrgen obliegten unter Beachtung der

gesetzlichen Vorschriften der Stadt bzw--den-nach-§8-5-Abs—1-zugelassenen-
Bestattungsunternehmen.
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Gegeniberstellung der bisherigen und der neuen Satzungstexte der Friedhofsordnung

Anlage 2

alt

neu

§ 7 Erdbestattungen

(3) ... Die SarggroRe betragt in der Regel 2,1 m x 0,75 m x 0,72 m (Lénge x
Breite x HOhe).

(3) ... Die SarggrofRe betragt in der Regel 2,1 m x 0,75 m x 0,72 m (Lange x
Breite x Hohe). Abweichende Sarggrofen sind rechtzeitig, mindestens drei Tage
vor Bestattung, bei der Friedhofsverwaltung anzuzeigen.

(5) Aushub und Wiederverfillen der Graber ist Angelegenheit des Fachbereiches
Stadtgriin und wird im Auftrage des Nutzungsberechtigten durchgefihrt. Die Tiefe
der einzelnen Graber betragt von der Erdoberflache (ohne Hiigel) bis zur
Oberkante des Sarges mindestens 0,9 m. Der Abstand zwischen den Grabern
muss mindestens 0,3 m betragen.

(5) Aushub und Wiederverfullen der Graber ist Angelegenheit desFaehbereiches-
Stadtgrin-der Friedhofsverwaltung und wird im Auftrage des
Nutzungsberechtigten durchgefiihrt. Die Tiefe der einzelnen Graber betragt von
der Erdoberflache (ohne Hugel) bis zur Oberkante des Sarges mindestens 0,9 m.
Der Abstand zwischen den Grabern muss mindestens 0,4 m 6;3-+ betragen.

(6) Erdbestattungen miissen innerhalb von 96 Stunden seit dem Eintritt des entfallt
Todes erfolgen. Tage, an denen in der Stadt keine Bestattungen vorgenommen

werden, sind in die Frist nicht einzurechnen.

(7) Die Ruhezeit betragt 25 Jahre. Fir Kinderleichen bis zum 5. Lebensjahr entfallt
betragt die Ruhezeit 15 Jahre.

(8) .... 8} (6) ....

§ 8 Urnenbeisetzung

§ 8 Urnenbeisetzungen

(1) ... beigesetzt werden. Uberurnen aus Kunststoff kdnnen zugelassen werden,
sofern durch eine Umweltvertraglichkeitsprifung entsprechend den gesetzlichen
Vorschriften die Unbedenklichkeit flr Beisetzungszwecke nachgewiesen wird.

(1) ... beigesetzt werden.

Urnen und Uberurnen mit einer Hohe iiber 30 cm oder einem Durchmesser mit
mehr als 20 cm sind rechtzeitig, mindestens drei Tage vor der Beisetzung, bei
der Friedhofsverwaltung anzuzeigen. Bei Urnenbeisetzungen auf dem
Reformierten Friedhof sind nur Urnen und Uberurnen aus biologisch abbaubarem
Material zulassig.

(2) Die Ruhezeit fur Urnen betragt 20 Jahre, in besonders ausgewiesenen entfallt
Grabfeldern 15 Jahre.
(3) ... $3)(2) ...

(4) Urnen, die drei Monate nach Eindscherung noch nicht beigesetzt sind, werden
nach erfolgloser Aufforderung der Beisetzungspflichtigen im anonymen
Urnenhain auf Kosten der Beisetzungspflichtigen beigesetzt.

entfallt
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Gegeniberstellung der bisherigen und der neuen Satzungstexte der Friedhofsordnung

Anlage 2

alt neu
8§ 9 Umbettungen
(3) Das Ausgraben von Leichen und Urnen bedarf einer behdrdlichen oder entfallt

richterlichen Anordnung, soweit es nicht zum Zwecke der Umbettung erfolgt.

§ 10 Ausgrabung von Leichen

(3) Das Ausgraben von Leichen zum Zwecke der Umbettung darf nur bis 14 Tage
nach dem Tod, danach friihestens zwei Jahre nach der Beisetzung erfolgen.

entfallt

§ 12 Allgemeines

(1) Die Wahlmdglichkeit beinhaltet nicht das Vorhalten aller unter Abs. 4
aufgefuihrten Grabarten auf jedem Friedhof, sondern bezieht sich auf das
gesamte Stadtgebiet.

(1) ..... Die Wahimdoglichkeit beinhaltet nicht das Vorhalten aller unter Abs. 4
aufgefuihrten Erd- und Urnengrabstéatten Grabarten auf jedem Friedhof, sondern
bezieht sich auf das gesamte Stadtgebiet.

(4)
Urnengrabstatten: .......
b) Urnensondergrabstatten ab 1,5 m2

(4)
Urnengrabstatten: .......

b) Urnensendergrabstatten ab 1,5 m2
a) Urnensondergréber auf dem Reformierten Friedhof

(5) Die Vergabe der Grabstétten erfolgt zum Zwecke der sofortigen Belegung. Mit
Ausnahme der Grabart Erdreihengréber kann von der Friedhofsverwaltung ein
Vorauserwerb des Nutzungsrechtes zugelassen werden.

entfallt

§ 13 Grabstatten zur Erdbeisetzung

§ 13 Grabstatten zur Erdbestattung E-Fd-b-E‘i-S-eI-Z-H-Hg

(1) Die Vergabe der Nutzungsrechte an Erdgrabstatten erfolgt auf 25 Jahre. Die
Nutzungsrechte bei Wahlgrabern missen bei nachfolgenden Beisetzungen fir
die Dauer der gesetzlichen Ruhezeit (88 7 Abs. 7, 8 Abs. 2) verlangert werden.
Ein Grab kann fir die Dauer einer Ruhezeit nur mit einer Leiche belegt werden.
Nach jeder Erdbeisetzung auf einem Wahlgrab kdnnen nachfolgend auf Antrag
bis zu acht Urnenbeisetzungen erfolgen, soweit keine wichtigen Griinde
vorliegen, die eine anderweitige Verwendung der Grabstatte rechtfertigen. ...
Reihengraber werden nur auf dem Stadtfriedhof angeboten.

(1) Bie-y
Nutzungsrechte bel Wahlgrabern missen bei nachfolgenden Base&&ngeﬂ—
Bestattungen fir die Dauer der gesetzlichen Ruhezeit (§8#Abs—-8-Abs—2)-
verlangert werden. Ein Grab kann fir die Dauer der eirer Ruhezeit nur mit einer
Leiche belegt werden. Nach jeder Erdbestattungbeisetzung auf einem Wabhlgrab
kénnen nachfolgend auf Antrag bis zu acht Urnenbeisetzungen erfolgen, soweit

keine wichtigen Griinde entqeqenstehen ve#regea—ée—eme—ande#weﬂge—

(2) Das Nutzungsrecht an Kindergrabstatten (Kinder bis 5. Lebensjahr
einschlieBlich) betragt 15 Jahre. ...

entfallt
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Gegeniberstellung der bisherigen und der neuen Satzungstexte der Friedhofsordnung

Anlage 2

alt
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(3) Der Erwerb des Nutzungsrechtes an einer Erdgrabstéatte zum Zwecke der
Urnenbeisetzung kann von der Friedhofsverwaltung auf Antrag zugelassen
werden.

entfallt

(4) Beisetzungen im Erdbestattungshain ...

{4)-(2) Beisetzungen Bestattungen im Erdbestattungshain ...

(5) Erdgemeinschaftsgraber sind Grabstatten, auf denen Erdbestattungen
anonym durchgefuhrt werden. Auf Wunsch der Hinterbliebenen kann die
Beisetzung im Beisein von Angehdrigen durchgefiihrt werden. Die Grabstatte
erhélt ein Gemeinschaftsgrabmal mit Schriftplatten mit den Namen der dort
Bestatteten. Die Pflege der Grabstatte wird fir die Dauer der Ruhezeit (25 Jahre)
gewahrleistet. ...

{5} (3) Erdgemeinschaftsgraber sind Grabstatten, auf denen Erdbestattungen
arenym durchgefihrt werden. Auf Wunsch der Hinterbliebenen kann die
BestattungBeisetzung im Beisein von Angehoérigen durchgefuhrt werden. Die
Grabstétte erhalt ein Gemeinschaftsgrabmal mit-Sehriftplatten mit den Namen
der dort Bestatteten. Die Pflege der Grabstatte wird fir die Dauer der

NutzungsRuhezeit 25-Jahre) gewahrleistet. ...

§ 14 Grabstatten zur Urnenbeisetzung

(1) Urnengrabstatten

b) Nach der Beisetzung der ersten Urne kénnen auf Antrag weitere Urnen
beigesetzt werden (8 12 Abs. 3), sofern sichergestellt ist, dass das Nutzungsrecht
an der Urnengrabstatte nicht vor Ablauf der Ruhefrist (8 8 Abs. 2) der jeweils
zuletzt beigesetzten Urne endet. ...

(1) Urnengrabstatten

b) Nach der Beisetzung der ersten Urne kénnen auf Antrag weitere Urnen
beigesetzt werden (8 12 Abs. 3), sofern sichergestellt ist, dass das Nutzungsrecht
an der Urnengrabstatte nicht vor Ablauf der Ruhefrist {§-8-Abs—2)} der jeweils
zuletzt beigesetzten Urne endet. ...

(2) Urnenhain, Urnengemeinschaftsgraber und Urnenruhestétten
a) ...
Ein Nutzungrecht entsteht nicht. Im Urnenhain beigesetzte Urnen werden fir die
Dauer der Ruhefrist (§ 8 Abs. 2) nachgewiesen.

b) Urnengemeinschaftsgraber sind Grabstatten, auf denen Urnen anonym
beigesetzt werden kénnen. Auf Wunsch der Hinterbliebenen kann die Beisetzung
im Beisein von Angehdrigen durchgeflhrt werden. Die Grabstéatte erhalt ein
Gemeinschaftsgrabmal mit Schriftplatten mit den Namen der dort Beigesetzten.

(2) Urnenhain, Urnengemeinschaftsgraber und Urnenruhestétten

a) ...

Ein Nutzungsrecht entsteht nicht. im-Yrrenhain-beigesetzte-Urhen-werden-fir-die-
b) Urnengemeinschaftsgraber sind Grabstatten, auf denen Urnen anenym-
beigesetzt werden kénnen. Auf Wunsch der Hinterbliebenen kann die Beisetzung
im Beisein von Angehdrigen durchgefuhrt werden. Die Grabstatte erhalt ein
Gemeinschaftsgrabmal mit Sehriftplatter mit den Namen der dort Beigesetzten.
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§ 15 Nutzungsrecht

(1) Das Nutzungsrecht wird fur die Dauer der gesetzlichen Ruhezeit vergeben (88
7 Abs. 7, 8 Abs. 2). Ein Vorauserwerb des Nutzungsrechtes kann von der
Friedhofsverwaltung zugelassen werden. Die Nutzungsrechte missen bei
nachfolgenden Beisetzungen fir die Einhaltung der gesetzlichen Ruhezeit (88 7
Abs. 7, 8 Abs. 2) verlangert werden. Die Laufzeiten der Nutzungsrechte beginnen
mit dem Tag der Entrichtung der Gebihr. Bei Reihengrabstétten ist ein
Vorauserwerb ausgeschlossen. ...

(1) Das Nutzungsrecht wird fur die Dauer der gesetzlichen Ruhezeitfrist-zum_
Zwecke der sofortigen Belegung vergeben {§§7Abs—#-8-Abs: 2}. Eine verkirzte
Ruhezeit bzw. ein verkirztes Nutzungsrecht kann unter Beachtung der
gesetzlichen Bestimmungen im Einzelfall festgelegt werden. Ein Vorauserwerb
des Nutzungsrechtes kann bei Wahlgrabstatten von der Friedhofsverwaltung

zugelassen werden &e—Nu&uags#eeh%e—mussa%n&eh@genden—

ve#lange%t—we#eleﬂ— Die Laufzelten der Nutzungsrechte beginnen mit dem Tag ele{—
Entrichtung-derGebihr der Bestandskraft des Geblihrenbescheides. Bei

Reihengrabstétten ist ein Vorauserwerb ausgeschlossen. ...

(2) Das Nutzungsrecht kann in der Regel einmal wiedererworben werden. ... Ein
mehrmaliger Wiedererwerb kann von der Friedhofsverwaltung zugelassen

werden.

(2) Das Nutzungsrecht kann in der Regel emman wiedererworben werden. ...

(7) Der Nutzungsberechtigte kann das Nutzungsrecht erst nach Ablauf der
gesetzlichen Ruhezeit (88 7 Abs. 7, 8 Abs. 2) vor Ablauf der Nutzungszeit
aufgeben. Vor Ablauf der Ruhezeit oder der Nutzungszeit dirfen Grabmale und
sonstiges Grabzubehor nur durch die Friedhofsverwaltung entfernt werden.
Gebuhren werden in diesem Falle nicht zurtickerstattet. Die Stadt kann einen
Monat nach Aufgabe des Nutzungsrechtes lber die Grabstatte frei verfligen. Die
auf diesen Grabstatten verbliebenen Anpflanzungen und Grabmale werden
seitens der Stadt abgeraumt.

(7) Der Nutzungsberechtigte kann das Nutzungsrecht erst nach Ablauf der
gesetzlichen Ruhezeit {§§7-Abs—#-8-Abs—2} vor Ablauf der Nutzungszeit
aufgeben. Vor Ablauf der Ruhezeit oder Aufgabe des Nutzungsrechts der
Nutzuhgszeit-dirfen Grabmale und sonstiges Grabzubehdr nur durch die
Friedhofsverwaltung entfernt werden. Gebuihren werden in diesem Falle nicht
zurlickerstattet. Die Stadt kann einen Monat nach Aufgabe des Nutzungsrechtes
Uber die Grabstatte frei verfiigen. Die auf diesen Grabstéatten verbliebenen
Anpflanzungen und Grabmale werden seitens der Stadt abgeraumt.

§ 19 Anlieferung

Die Grabmale oder sonstigen baulichen Anlagen sind nach entsprechender
Terminvereinbarung so zu liefern, dass sie von der Friedhofsverwaltung Gberpruft
werden kénnen. Einzelheiten hierzu bestimmt die Friedhofsverwaltung. Sie
dirfen erst aufgestellt werden, wenn der Grabhigel bzw. das -beet der
betreffenden Grabstelle hergerichtet ist.

Die Grabmale oder sonstigen baulichen Anlagen sind nach entsprechender
Terminvereinbarung so zu liefern, dass sie von der Friedhofsverwaltung tiberprift
werden kénnen. Einzelheiten hierzu bestimmt die Friedhofsverwaltung. Sie-

35 von 41 in Zusammenstellung

Anlage 2 Gegenuberstellung.xlsx



Gegeniberstellung der bisherigen und der neuen Satzungstexte der Friedhofsordnung

Anlage 2

alt

neu

§ 20 Unterhaltung

§ 20 YUnterhaltung Instandhaltung von Grabstellen

(2) Der Nutzungsberechtigte ist fir jeden Schaden haftbar, der durch mangeinde
Verkehrssicherheit von Grabmalen, sonstigen baulichen Anlagen oder durch
Abstlirzen von Teilen davon verursacht wird. Dieses gilt nicht flr die einheitlichen
Denkmale und Schriftplatten bei den Reihengrabstétten und
Gemeinschaftsgrabstatten mit Kennzeichnung des Grabes durch einheitliches
Denkmal.

(2) Der Nutzungsberechtigte ist fur jeden Schaden haftbar, der durch mangelnde
Verkehrssicherheit von Grabmalen, sonstigen baulichen Anlagen oder durch

Abstlrzen von Tellen davon verursacht erd D+eses—g#t—n+eh{—f&r—d+e—e+nhe+theheﬂ—

§ 23 Ausschmuckung - Musikalische Darbietungen - Aufbahrungen -
Rituelle Waschungen

(2) Fur rituelle Waschungen stehen auf dem Stadtfriedhof ein Waschhaus und
ein Gebetsplatz zur Verflgung.

(2) Fur rituelle Waschungen stehen auf dem Stadtfriedhof ein Waschhaus und
ein Gebetsplatz zur Verflgung.

Vor einer Waschung ist ein ausgefillter und unterschriebener Antrag auf
Benutzung des rituellen Waschhauses der Friedhofsverwaltung zur
Terminvergabe vorzulegen. Leichname dirfen nur gewaschen werden, wenn der
Antragsteller den Leichnam und sich selbst zweifelsfrei ausweist. Die Waschung
hat zur festgesetzten Zeit zu beginnen und ist innerhalb von maximal zwei
Stunden zu beenden. Alle fiir die Waschung benutzten Raume sind nach der
Benutzung abzuschlieRen und der Schliissel ist in dem ausgewiesenen Kasten
am Waschhaus zu hinterlegen. Der Gebetsplatz auf dem
Stadtfriedhof dient der Verabschiedung vom Verstorbenen nach durchgefiihrter
Waschung im Waschhaus durch Gebete vor der Bestattung auf einem Friedhof.
Fir die Aufbahrung auf dem Ablagestein auf dem Gebetsplatz ist der Sarg mit
dem Leichnam nicht zu 6ffnen, es sei denn, es liegt eine Ausnahmegenehmigung
der unteren Gesundheitsbehdérde vor. Die Benutzung des rituellen Waschhauses
und des Gebetsplatzes erfolgt auf eigene Gefahr.

(4) Die Aufbahrung des Verstorbenen im Feierraum oder im Aufbahrungsraum
kann untersagt werden, wenn Bedenken wegen des Zustandes des Leichnams
bestehen. Die Aufbahrung des Verstorbenen im Feierraum bedarf einer
Ausnahmegenehmigung. Hierzu hat der Amtsarzt seine Zustimmung zu geben.
Die Aufbahrung des Verstorbenen kann untersagt werden, wenn der Verstorbene
an einer meldepflichtigen, Ubertragbaren Krankheit gelitten hat.

entfallt
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§ 24 Hohe der Gebihren

(1) Far die Inanspruchnahme der Friedhtfe werden Gebuhren nach Mal3gabe der
Satzung uber die Gebihren fir die Friedhdfe der Stadt Braunschweig
(Friedhofsgebuhrensatzung) in der jeweils glltigen Fassung erhoben.

{4} Fur die Inanspruchnahme der Friedhéfe und deren Einrichtungen sowie der
Feierhalle 1 werden Gebihren nach Mal3gabe der Satzung tber die Gebihren
fur die Friedhofe der Stadt Braunschweig (Friedhofsgebihrensatzung) in der
jeweils giltigen Fassung erhoben.

(2) Gebtihren werden nach der Inanspruchnahme der Friedhdfe nicht mehr
zuriickerstattet.

entfallt

§ 27 Ordnungswidrigkeiten

(1) Ordnungswidrig im Sinne des § 6 Abs. 2 der Niederséchsischen
Gemeindeordnung handelt, wer vorsatzlich oder fahrlassig den folgenden
Geboten oder Verboten dieser Satzung zuwiderhandelt:

1. 8§ 4 Abs. 2 - Verhalten auf den Friedhofen

.85Abs. 1, 6 - 8, 10 - Gewerbetreibende

. §6 Abs. 1, 3 - Allgemeines/Beantragung

.87 Abs. 2 - 4, 6, 8 - Erdbestattungen

§ 9 Abs. 1, 2 - Totenruhe

. 810 Abs. 1, 3 - Ausgrabungen

. 8§15 Abs. 7 Satz 2 - Entfernen des Grabmals

. 816 Abs. 1, 2 - Gestaltungsgrundsétze, Kunststoffverbot

. § 17 Abs. 8 - Standsicherheit der Grabmale

10. § 18 Abs. 1, 3 - Zustimmungserfordernis

11. 8 21 Abs. 4, 7 - Herrichtung und Pflege der Grabstatte, Pflanzenschutz
12. 8 23 Abs. 3 - Aufbahrungen

©COoNOoO U NN

(1) Ordnungswidrig im Sinne des §-6-Abs—2-derNiedersaehsischen-
Gemeindeordnung 8 10 Abs. 5 des Niedersédchsischen
Kommunalverfassungsgesetzes handelt, wer vorsétzlich oder fahrlassig den
folgenden Geboten oder Verboten dieser Satzung zuwiderhandelt:

. 84 Abs. 2 - Verhalten auf den Friedhofen

.85 Abs. 1, 6 - 8, 10 - Gewerbetreibende

. 86 Abs. 1, 3 - Allgemeines/Beantragung

8 7 Abs. 2 - 4, 6:-8 - Erdbestattungen

8 9 Abs. 1, 2 - Totenruhe

. 8§ 10 Abs. 1,-3—- Ausgrabungen

. 815 Abs. 7 Satz 2 - Entfernen des Grabmals

. § 16 Abs. 1, 2 - Gestaltungsgrundsétze, Kunststoffverbot

. 817 Abs. 8 - Standsicherheit der Grabmale

10. § 18 Abs. 1, 3 - Zustimmungserfordernis

11. § 21 Abs. 4, 7 — Herrichtung und Pflege der Grabstatte, Pflanzenschutz

12-8-23-Abs—3 —Aufbahrungen
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TOP 6.1

Absender:
; . 15-01112
Heinemann, Jutta - SPD-Fraktion im Antrag (6ffentlich)

Stadtbezirksrat 213

Betreff:
Reprasentationsmittel 2015

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 11.11.2015
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 213 Sidstadt-Rautheim-Mascherode 01.12.2015 o
(Entscheidung)

Beschlussvorschlag:

Wir beantragen, dass der Bezirkblrgermeister die Reprasentationsmmittel 2015 in
verfugbarer Hohe zur Verfugung gestellt bekommt.

Sachverhalt:

Begrindung erfolgt mundlich.

gez.

Jutta Heinemann
Fraktionsvorsitzende

Anlagen:
keine
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TOP 6.2

Absender:
. . 15-01173
Meeske, Jiirgen - SPD-Fraktion im Antrag (ffentlich)

Stadtbezirksrat 213

Betreff:
Ubertragung von Bezirksratshaushaltsmitteln/
Burgerhaushaltsmitteln in das Budget 2016 des Bezirksrates 213

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 17.11.2015
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 213 Siidstadt-Rautheim-Mascherode 01.12.2015 O
(Entscheidung)

Beschlussvorschlag:

Der Bezirksrat 213 maoge in seiner Sitzung am 01.12.2015 beschlieRen, das restliche
Haushaltsmittel und restliche Burgerhaushaltsmittel 2015 in den nachsten Haushalt (Budget)
des Bezirksrates 213 des Jahres 2016 Ubertragen werden.

Sachverhalt:

ggf. sind noch Restmittel 2015 vorhanden, die der Bezirksrat auch im Stadtbezirk einsetzen
mochte.

gez. J. Meeske
Bezirksblrgermeister

Anlagen:

keine
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TOP 6.3

Absender:
) i 15-01193
CDU-Fraktion im StBezR 213 Antrag (6ffentlich)

Betreff:
Zufahrtsperren zum Grundstiick Dorfgemeindehaus in Mascherode

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 18.11.2015
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 213 Sildstadt-Rautheim-Mascherode 01.12.2015 o
(Entscheidung)

Beschlussvorschlag:
Beschluss:

Es wird beantragt, dass die Verwaltung prift, ob durch eine geeignete Regelung (z. B. wird
die Zufahrt im Falle der Vermietung erst einen Tag vor der Veranstaltung gesperrt) ein
Kompromiss zwischen den Interessen gefunden werden kann und bitten im Fall, dass eine
solche Regelung definiert werden kann, um deren Umsetzung.

Sachverhalt:

Sicherlich ist es richtig, dass das Grundstuck des Dorfgemeindehauses in Mascherode zum
Parken genutzt wird und es zu Interessenkonflikten mit den Mietern des Blrgersaales
kommt. Durch die Zufahrtsperren wird der Parkraum in diesem Gebiet jedoch noch knapper;
auch der kurzzeitige Besuch des Blumenstlbchens, die Konsultation der Recyclingtonnen,
der Besuch des Altenkreises und anderer Veranstaltungen werden erschwert, und dies zu
Zeiten, in denen es gar nicht zu Konflikten mit Mietern kommen kann.

Wir beantragen daher, dass die Verwaltung pruft, ob durch eine geeignete Regelung (z. B.
wird die Zufahrt im Falle der Vermietung erst einen Tag vor der Veranstaltung gesperrt) ein

Kompromiss zwischen den Interessen gefunden werden kann und bitten im Fall, dass eine
solche Regelung definiert werden kann, um deren Umsetzung.

gez. D. Stilzebach

Anlage/n:

keine
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TOP 6.4

Absender:
) i 15-01192
CDU-Fraktion im StBezR 213 Antrag (6ffentlich)

Betreff:
Umgang mit politischen Gremien

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 18.11.2015
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 213 Sildstadt-Rautheim-Mascherode 01.12.2015 o
(Entscheidung)

Beschlussvorschlag:
Beschluss:

Die Verwaltung wird gebeten, die konstruktive Zusammenarbeit mit dem Stadtbezirksrat
intensiver zu nutzen.

Sachverhalt:

Leider dréngt sich der Eindruck auf, dass die Verwaltung bei einigen Vorhaben, wie z. B. die
Gestaltung des Verkehrskonzeptes fir unseren Stadtbereich, die Nutzungsplanung der
ehemaligen Kaserne Heinrich d. Lowe oder auch bei eher "banalen" Informationen zu
Sachverhalten, wie es z. B. zu den Zufahrtsperren zum Grundstiick Dorfgemeindehaus in
Mascherode gekommen ist, das politische Gremium des Bezirksrates eher nachtraglich
informiert als bei der Gestaltung mit einbindet.

Sicherlich ist es sinnvoll, bei erforderlichen Malihahmen mdglichst weitgehende Vorarbeiten
zu betreiben, dabei Vor- und Nachteile verwaltungsintern weitgehend abzuwagen und
Umsetzungswege zu definieren; sinnvoll ist es in vielen Fallen aber auch, durch die Mitarbeit
und Unterstitzung des Stadtbezirksrates friihzeitig von den Winschen und Erwartungen der
Birgerinnen und Birger zu erfahren, diese in Planungen einzubeziehen und Akzeptanz
dadurch vorzubereiten; auch, um unnétige Um- oder Nacharbeitungen oder gar
Verstimmung zu vermeiden.

Daher wiinschen wir uns, dass die Verwaltung dieses Angebot der konstruktiven
Zusammenarbeit intensiver nutzt als es bisher der Fall war.

gez. D. Stilzebach

Anlage/n:

keine
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http://www.braunschweig-online.com/bibs-veranstaltungen/details/350-info-im-dorfgemeindehaus-mascherode-buergersaal-sa.html
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